深化燃煤发电上网电价形成机制改革实施方案

为加快推进电力价格市场化改革，有序放开竞争性环节电力价格，提升电力市场化交易程度，根据《国家发展和改革委员会关于深化燃煤发电上网电价形成机制改革的指导意见》（发改价格规〔2019〕1658号）精神，结合我省实际，现就深化燃煤发电上网电价形成机制改革提出以下实施方案。
一、总体要求和基本原则

（一）总体要求

坚持市场化方向，按照“管住中间、放开两头”的体制架构，进一步深化我省燃煤发电上网电价形成机制改革，加快构建能够有效反映电力供求变化、与市场化交易机制有机衔接的价格形成机制，为全面有序放开竞争性环节电力价格、加快确立市场在电力资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用奠定坚实基础。

（二）基本原则
市场主导，分步推进。按照市场化改革要求，凡是能放给市场的坚决放给市场，政府不进行不当干预；有序扩大价格形成机制弹性，防止价格大幅波动，逐步实现全面放开燃煤发电上网电价，确保改革平稳推进。

统筹规划，有效衔接。充分考虑不同类型、不同环节电价之间的关系，做好水电、新能源等上网电价与燃煤发电上网电价形成机制，以及不同类型用户销售电价形成机制的有效衔接，确保深化燃煤发电上网电价机制合理形成，改革措施落实到位。

强化监管，协同落实。强化改革配套措施，加强电价行为监管，建立价格异常波动调控机制，健全市场规范、交易原则、电力调度、资金结算、风险防范、信息披露等制度。加快推进电力市场建设，协同深化电量、电价市场化改革，确保电力系统安全稳定运行，保障电力供应。

二、改革措施

（一）将现行燃煤发电标杆上网电价机制改为“基准价+上下浮动”的市场化价格机制。基准价按照我省现行燃煤发电标杆上网电价标准确定，基准价中包含脱硫、脱硝、除尘电价，浮动范围为上浮不超过10%、下浮不超过15%。未执行燃煤发电标杆上网电价的燃煤机组暂按相同浮动范围参与市场化交易。对陕西电力交易中心依照电力体制改革方案开展的现货交易，可不受此限制。我委将根据国家政策变化及市场发展适时对基准价和浮动范围进行调整。

（二）现执行标杆上网电价的燃煤发电电量（或基数电量），具备市场交易条件的燃煤发电上网电价由发电企业、售电公司、电力用户等市场主体通过场外双边协商或场内集中竞价（含挂牌交易）等市场化方式在“基准价+上下浮动”范围内形成，并以年度合同等中长期合同为主确定。

（三）燃煤发电电量中居民、农业用户用电以及暂不具备市场交易条件或没有参与市场交易的工商业用户用电对应的电量，由电网企业保障供应，按基准价执行。燃煤发电电量中已按市场化交易规则形成上网电价的，继续按现行市场化规则执行。

三、配套政策

（一）销售电价形成机制。通过市场化方式形成上网电价的工商业用户用电价格，由市场化方式形成的上网电价、输配电价（含交叉补贴和线损，下同）和政府性基金组成，不再执行目录电价，同时继续执行峰谷分时电价政策相关规定。由电网企业保障供应的用户用电价格，继续执行我省目录电价。其中，居民、农业用电价格水平保持稳定。

（二）可再生能源发电价补机制和跨省跨区送电价格形成机制。纳入国家补贴范围的可再生能源发电项目上网电价在基准价以内的部分由电网企业结算，高出部分按程序申请国家可再生能源发展基金补贴。跨省跨区送电价格形成机制由参考燃煤发电标杆上网电价改为参考基准价。

（三）环保电价政策。由电网企业保障供应的电量，在执行基准价的基础上，继续执行现行超低排放电价政策。未执行燃煤标杆电价的燃煤机组仍按现行价格政策执行。燃煤发电上网电价完全放开由市场形成的，上网电价包含脱硫、脱硝、除尘电价和超低排放电价。

（四）交叉补贴调整机制。以2018年为基数，综合考虑电量增长等因素，在核定我省电网输配电价时统筹确定交叉补贴金额，以平衡电网企业保障居民、农业用电产生的新增损益。

（五）辅助服务电价形成机制。省内燃煤机组参与调峰、调频、备用、黑启动等辅助服务价格通过市场机制形成，以补偿燃煤发电合理成本，保障电力系统安全稳定运行。我委将适时探索建立燃煤机组容量补偿机制，容量电价和电量电价通过市场化方式形成。

四、实施安排
（一）确保2020年工商业平均电价只降不升。我省“基准价+上下浮动”的市场化价格机制于2020年1月1日起实施，现行煤电价格联动机制将不再执行。2020年省内燃煤发电上网电价暂不上浮，确保工商业用户平均用电价格只降不升。2020年后，我委将根据国家发展改革委相关政策变化对浮动方式进行调整。实行电力现货市场交易后，按现货市场规则执行。

（二）明确各相关部门职责。此次燃煤发电上网电价形成机制改革工作由省发展改革委牵头，充分发挥价格、运行、能源等相关职能作用，做好政策指导协调工作，省内电网企业、发电企业、陕西电力交易中心等相关单位要积极配合，协同推进，确保各项改革措施得到有效落实。我委将及时跟踪了解本次改革推进情况，适时对改革中出现的情况和问题予以研究和指导。

五、保障措施

（一）强化发电计划保障。由电网企业保障供应电量，主要通过优先发电计划保障，不足部分由省内所有参与电力市场的发电企业机组等比例保障。

（二）规范政府行为。坚持市场化方向，按照国家制定的市场规则和运营规则开展市场建设和电力交易，相关职能部门对用户和发电企业准入不得设置不合理门槛，在交易组织、价格形成等过程中，不得进行不当干预。

（三）加强电力市场价格行为监管。充分依托现有电力交易市场，积极发挥市场管理委员会作用，完善市场交易、运行等规则，规范市场主体交易行为，保障市场交易公平、公正、公开。积极配合市场监督管理部门及时查处电力市场中市场主体价格串通、实施垄断协议、滥用市场支配地位等违法违规价格行为，以及相关单位滥用行政权力排除、限制竞争等行为。

（四）建立电价监测和风险防范机制。自2020年1月1日起，陕西电力交易中心要于每季度首月15日之前按时将上季度燃煤发电交易价格等情况报送我委，我委将定期评估价格波动的合理性。当交易价格出现异常波动时，将依法及时采取干预措施，确保燃煤发电价格形成机制改革平稳有序推进。

（五）加强政策宣传引导。各地发展改革部门要准确解读深化燃煤发电上网电价形成机制改革政策，加强舆情监测预警，积极回应社会关切，妥善处理好改革中出现的新情况、新问题，为改革平稳实施创造良好的舆论环境。电网企业、发电企业要充分认识深化燃煤发电上网电价形成机制改革的重要性、复杂性和紧迫性，积极协调配合，稳步推进改革，确保政策平稳落地，取得实效。
本实施意见自2020年1月1日起实施。其余未尽事宜按照《国家发展和改革委员会关于深化燃煤发电上网电价形成机制改革的指导意见》（发改价格规〔2019〕1658号）要求执行。
